

## 悠悠七星江

七星江是原北海高德镇辖区的一条小江，发源于龙沟芦附近，向西流入高德外沙港，全长约5公里，是高德5条主要的小江河之一。其中七星江的名字是最美的——“星”是天上的，“江”是地下的，“七星”则蕴含着宇宙的奥秘，让人产生无限的遐想。那么，“七星江”这个名字是怎么得来的？为此，笔者于2001年12月到七星江村和高德镇进行了采访。

当问到七星江村民的祖籍是何处时，一位符姓村民说，这里地势平坦，水源丰富且近海，生存条件较好。最早到这里的移民来自福建，他们先到南康，后来一部分人再次移民到这里。以符姓人最多。他们至今还知道约两百年前一位叫“剥头皮祖”的先人。这位老祖为什么得这样一个奇特的名字？有一次他驾着一辆牛车到海滩取海泥做肥料。途中，他躺在车上睡着了。到海边的斜坡时，牛车因无人驾驶失控而晃动得厉害，他的长辫子抖落到轮孔中，并被飞转的车轮牢牢地绞着，结果他因整块头皮被剥落而死亡。后来，村民便称他“剥头皮祖”，并一直流传至今，成为七星江村历史上的传世名人。

约一百年后，“剥头皮祖”的后代出现两位有碑可考的名人，即符应南、符应桓兄弟，他俩分别获得庠生和廪生的功名，是七星江村的秀才。后又获得八品官职。一位80多岁的老人说，在清末，符应南在广东曾任过武官，带兵到海南岛打过仗；符应桓曾在北海做过官，人们尊称他为符太公。从老人的讲述中，笔者感觉到他为七星江村的历史上曾出现过这两位八品文武官而自豪。

当笔者问到从村边流过的这条江昔日为什么叫七星江时，村民对此有多种说法。一位上了年纪的村妇说，我的家公在世时说，七星江是由七条小冲沟如水流冲、翁山冲、冲仔、后背冲、油行冲、华姑冲（有一冲名忘记了），汇集而成，所以叫七星江。

一位潘姓的“老高德”对笔者讲了七星江的传说：在古代，一位名工匠的徒

弟，承领由村民捐资建造的木桥（即今七星江桥的前身），但此徒弟平时不虚心学习，造桥技术甚差。在河床打下的木桩还未固定便被海潮冲垮，木桥屡建不成。按规定若不按时完成建桥任务，承建人是要被杀头的。徒弟急了，向师傅求教，师傅不理，他只好向师母求救。师母对丈夫说，徒弟虽然不争气，但他毕竟是你的徒弟，他延误工期被杀头，你的名声也不好。丈夫见妻子讲得有理，便向徒弟传授良方：待潮退后即在工地的下游挖七个大坑，然后迅速打桩，赶在潮涨的海水淹没七个大坑之前打完木桩，即可建桥。徒弟依此法施工，果然成功。后人便把这座木桥叫七星江桥。

另一位老高德则说，七星江的得名与星象有关。在科学还不发达的古代，人们往往借观察星象来推测人和事的吉凶，所以很重视星象的变化。在茫茫星河中古人把观测到的二十八星（即二十八宿）作为观测日月等星体运行及其他天象的相对标志。二十八星又分为四组，每组七星，“七星”便成为二十八星宿中的一个古名。生活在七星江畔的古人中，肯定有过文化人或熟悉天象的智者，才能为这条在他们身边流淌的小江起了一个超凡脱俗的江名。

尽管七星江的由来有多种说法，但它的名字像天上的星星一样美丽。七星江人古时建造的小木桥，现已改建为现代化的公路大桥，桥下的潺潺流水，似乎在向人们不断诉说七星江悠久的历史，其中有为了开垦这片土地而死得那样惨烈的“剥头皮祖”的动人故事，以及七星江古木桥建造的优美传说。

只供阅读 请勿侵权



“剥头皮祖”出事前的瞬间



村民打木桩